

# இந்து சாதனம்

Hindu Organ

வெள்ளிக்கிழமை தோறும் வெளிவருவது

புத் 94 ] பாழ்ப்பாணம் - ருத்ரோற்காரி னும், வைகாசி மீ 20, 27-5-83,

பிரதி விலை ரூ. 40  
வெள்ளிக்கிழமை [இல-18,

## திருநீற்றின் செம்மை திகழ்த்திச் சிவனெறி தெருட்டிய திருஞான சம்பந்த நாயனார்

இறைவனடி முறை முறையில் ஏத்த எழும்பயன்  
எடுத்துக் காட்டியதொண்டர்



திருச்சிற்றம்பலம்  
மறைபிடுகெலி கீதமொடு பாடுவன பூதமடி  
மருவிவருவார்  
பறைபிடுகெலி பெருகதிகழ் சட்டமமர் பட்டிசர்  
வேயபணிகர்  
பிறையிடுகெலி மருவியதோர் சடைபினிடை  
யேற்றபுனை தோற்றகிலையாம்  
இறைவனடி முறைமுறையின் ஏத்தமவர்  
தீத்தொழில்கள் இகிலா யிகவே,  
திருச்சிற்றம்பலம்

சமயகுரவருக்குப் பூசை நிகழ்த்திச் சிவப் பணி புரிதலே குருபூசையின் மகத்துவம். அவ்வாறு திருத்தொண்டர்களை எண்ணி இறைவனை இறைஞ்சும்பொழுது அந்த அடியார்கள் ஆன்ம கோடிகளுக்கு ஆற்றிய தொண்டுகளையும்பற்றி ஊன்றிச் சிந்தித்தல்வேண்டும். அவ்வாறு சிந்தனை செய்வதற்குக் குரவர்கள் திருவாய்மலர்ந்தருளிய திருமுறைகள் உண்டு. இவையே எங்கள் தவப் பேரூய் எங்களுக்குப் புத்தி புகட்டியவண்ணம் இருக்கின்றன; மதிமொழி கேட்டு நல்விதி வழிவாழத் திருமுறைகளைக் காலையும் மாலையும் ஒதுதல் ஒரு உத்தம முறை.

வசனெலியின் அசிகாலை ஒசப்பிற் திருமுறைக் கானம் இவ்வகையிற் பெரிதும் பயன் தரும்.

திருப்பட்டிச்சாமி பதிகத்தின் ஆரவது திருக்கடைக்காப்பு மேலே காட்டப்பெற்றிருக்கின்றது. பட்டி என்ற பெயரடையவளும் காமதேனுயின் கக்களில் ஒருவரும் ஆன இம் பெண்ணைக்கு பூச்சுபுண்ணியவசந்திதால் இத்தலைத்திலே ஈசனை ஏத்தித்தொழும்பேறு பெற்ற வரலாற்றில் எழுந்தது இத்தலைப்பெயர்.

ஞானசம்பந்தப்பெருமானுக்கு முத்துப் பந்தர் ஆன கிழச்சிபுண்டல்கவலா அந்தப் பெரும் பேற்றினைச் சிந்தித்துக் கவுணியர்கோன் இம் பதிகத்தைத் திருவாய் மறைத்தனர்.

பதிகத்தின் ஆறாம் பாட்டை எடுத்துக் கொண்டால் ஒரு புத்திமதினைப் பொருத்தவரையெழுதினார். தீத்தொழில் மலிந்து பொலிந்து வரும் இக்காலத்திலே "தீத்தொழில்கள் இல்லராய்" இருக்கவேணின் அதற்கு வழி ஒன்றுண்டி என்ற விஞானச் செல்வக் குழந்தை பொற்றாளும் பேசட்டுப் பாடிப் பரவாமடைந்த நிசழ்ச்சிகள பல சுட்டிக் காட்டுகின்றன.

இறைவனடியே புகலிடம். ஆளுந் புகலிடத்திற் புகுவதற்கும் ஒரு கட்டுப்பாடுண்டு முறைகாமட்டு கன்றி முன் இறை அளவும் பிரிந்து இறைவனை ஏத்தினால் தீத்தொழில் மேலா நிலைமை எய்த முடியாது. கயக்கத்தின் தாக்கம் ஏற்படாதிருக்கக் கையாளப்படவேண்டிய நெறி இறை வழிபாடே. அந்த வழிபாடே முறைபரகவிற்குக்கவேண்டும்.

### திருஞானசம்பந்தர் குருபூசை

திருஞான சம்பந்தர் குருபூசை 19-5-83 ல் சைவ பரிபாணசபை ஆதரவில் சபை நாயகர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் வழமை போலச் சிறப்பாக நடைபெறும்.

### ஆச்சிரமத்தில் அப்பரடிகள் குருபூசை

சைவ உலகைப் புரந்தெழுந்த சமண முதலாம் பரசமய இருளில்லுழக்கிடாத சரப்பரந்தரி சமயகுரவர்கள் முதல்தோரான அப்பர் சமயியின்குருபூசையாழ் - சைவ பரிபாண சபை ஆதரவில் சபை நாயகர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் 07-05-83 சனிக்கிழமை காலை 8 மணிப்பிவிருந்த நடைபெற்றது.

ஆரம்ப கிழச்சிபுகாசு சபைநாயகர் ஆச்சிரமங்களில் உழவாரத் திருத்தொண்ட நடைபெற்றது. இப்பணியில் யாழ் மததியகல் லாரிமாணவர்களும் - யாழ் இந்துக் கல்லூரி மாணவர்களும் கலந்துகொண்டனர்.

முற்பகல் 9 மணியளவிற்கு பூசை வழிபாட்டுடன் விழா ஆரம்பமானது. விசேட பூசையைப்படுத்த நல்ல ஆதினம் பூலுழி பரமசாரிய சமயமின் அருள் ஆகி வழங்கினார்கள்.

அதை யறிந்து, 'ஆத்ம ஜோதி' ஆசிரியர் நா, முத்தையார், இந்துக் கல்லூரி ஆசிரியர் சோ. பம்நாதன் ஆகியோர் சிறப்புச் செய்து பேசுபிடி ஆற்றினர். பண்ணிசை வேந்தர் வே. சிவஞானம் ஆகியோர் திருமுறைப்பண்ணிசை நிகழ்ச்சியை நடத்தினர். பண்

(வளர்ச்சி 2 ம் பக்கம்)

### மாவைக் கந்தன் பதிகமும் அதன் உரையும்

(பதிகத்தின் முதலாம் பாட்டும் அதற்குரிய உரையும் இங்கே அந்த நூலிலிருந்து எடுத்த வெளியிடப்படுகின்றன.)

தேவர்கிர மீதான தீரடிகள் குடியிடு  
சீர்புழை வார்வழுடனே  
சேவையி வோர்க்கரை தாதிபக வோமொடு  
தேவினை பாடியினிதாய்  
மேவிநட மாடத நாடிமதி வோடுறையு  
மேலமர் கோமனெனும்  
மேதகுதேவ னானியொடு மாணுதவு மோடுகொளின  
வேடர்மக டானுமுறையாய்  
ஆயியென மேவிபுழை பாலுமுனை நாடிமதி  
வாய்மர ஞானவடிவே  
வாயுதமின் விபுன தோர்க்கரம் தாடிவற  
வாடுமயின் மிதுவுருவாய்  
மாவலிய மேதிமகை பாசமுட னுடிபெணை  
மாமறவி யோடிவருநர்  
மாவருகு னாழைபக வானளி யேற்றையு  
மாவைநகர் வரமுருகனே.

உரைநடை:- மர, கழுகு, வாயு பக வான் அளவியே கிறையும் மாவை நகர் வரமுருகனே மாவறவி எமை நாடி மாவலிய மேதிமகை பாசமுடன் ஒடிவருநர் தேவர் சிரமீத தனது (இந்திர னுடைய தனது) ஈரடிகள் குடியிடு சீர்புழை ஆர்வமுடனே சேவை புரிவோர்கள், சரதாதிபகவன் நோமொடு மேவி, தேனின் இசை பாடி இனிதாய் நடமாடாது நாடி மதிவேண்டு உறையும் மேகி உறார்க்கொள்கின்றன மேதகு தெய்வானையொடு, நான் உதவும் ஏர்கொள் இளங்கடல் மகள் தானும் உறவாய் ஆவி என இருபாலும் மேவி உண் நாடி மதிவராய் அமர, ஞானவடிவே ஆயுதம் மின்வி உண்டார் கரமதாக உற ஆடி மகிமீத வருவாய்

பதவுரை:- மர, கழுகு, வாயு பக வானளவியே நிறையும் மாவை நகர் வரமுருகனே - மர, கழுகு, வாயு, பக ஆகிய நாகங்கள் ஆசாயத்தை முட்டி எங்கும் கிழைந்திருக்கும் மாவிட்டவரகாசிய நகரத்தின்கண் வாழ்கின்ற முருகக் கடவுளே, மாவறவி எமை நாடி மாவலிய மேதிமகை பாசமுடன் ஒடிவருநர் - கருநிறங்கொண்ட இயற்குணவள்ளது உயிர் கவரும்பொருட்டு என்னத்தேடி வக்கவலிமையை உடைய எருமைக் கடாவின் மேகி ஏறி பாசமாயிய கயிற்றோடு வினாந்து வருகின்ற நரலிலே தேவர் சிரமீத தனது ஈரடிகள் குடியிடு சீர்புழை - தேவர்களை தமது தலைகளின் மேல் (இந்திரனுடைய) தனது - இரண்டு பாதங்களையும் அணிந்து தனது புகழைக் கூறவும்; ஆர்வமுடனே சேவை புரிவோர்கள் சரதாதிபகவன் நோமொடு மேவி தேனின் இசைபாடி இனிதாய் நடமாட - விருப்புடனே தமக்குத் தொண்டு செய்கின்றவர்களாயி தேவதாசிகள் அன்புடனே வந்து தேன்பிபலியை இசைப்பாக்கிப்ப பாடிக்கொண்டே - இன்பத்தடன் நடனம் ஆடவும்; அது நானு - அவ்வின்ப கிழச்சிபுகாசு நோக்கி; மதிவோடு உறையும் - மதிச்சிபுகாசு வீற்றிருக்கின்ற; மேலமர் கோமன்கள் எனும் மேதகு தெய்வானையொடு வானுதைது வாழும் தேவர் - குருடைய அரசனுடைய இந்திரனுடைய மகனென்று சொல்லப்படுகின்ற மேன்மை பொருத்திய மகன் தானும் உறவாய் - மான் பெற்ற அழகு பொருத்திய இன்கையை உடைய வகனி யாமையாரும் அன்பு கொண்டு; ஆயியென இருபாலும் மேவி - தேவர்களை தமக்கு உயிர்க் குயிரெனனக் கொண்டு மதிச்சிபுகாசு வீற்றிருக்கவும்; ஞான வேறு

(வளர்ச்சி 3 ஆம் பக்கம்)



ஞானசம்பந்தர்குருபுரை

நல்லூர் கலைப்பிரியா முத்தமிழ் மன்றம் வெளியுத்த விவரம் கோவிலில் 29-5-83 குடியிற்றுக் கிழமை ஞானசம்பந்தர் குருபுரையை நடாத்தவுள்ளனர்.

சைவமாம் சமயம் சாரல்

“என்று முள் முன்று பொருள்”

(முள் வளர்ச்சி 3)

சேதம் சிவமாம் என்பவற்றை முதல் தாக்கராகக் கொள்ளும் சைவம்; அவற்றிலே இந்த முப்பொருளைப் பற்றிய கருத்து வலிந்தாரைப்படுகின்றது இந்த இறைவனின் இலட்சணத்தை நான்வச் செய்த மிழர் பாட்டாம் அர்ச்சுன ஆற்றும்பொழுது நாவரும் அறிய இலகுவாகச் சொல்லிப் பணிந்தனர்

ஒன்றாய் பலவாய், சைவ அநேகம், ஞானமில்லையக் குறியிலையம், உருவாய் அருவாய் இன்னும் அருவருவாய், ஆந்தமாய் அழற்பிழம்பாய் என்மெல்லாம் கூறிப் பேசுண்டையாக எழிறு முளையெழிறு சொல்லி அவ்வாறு கித்திய மாயுள்ள பொருளைச் சிவனென்று அன்பினால் அழைத்தனர்; அடியார்களே எனவே பரிபூரணப் பொருள் பதி

சாரணக் ததாவாய், ஆனால் அர்ச்சுனவுக் கோர் கத்திரா இல்லாமல் இருக்கும் பூரணன் சரணுக் கொடுவர் சைவ சமயிகை

சோனிவாய் பட்டமை என்ற நிலைமை மேகொரு வில்லா இறமை துக்கே யுண்டு இந்த உண்மையை எடுத்தக் காட்டி விரித்து ஞானத்தை விரிவுவத சைவம்

பிறந்தார், வாழ்க்கைப் பெரும்பேறு பெற்றார் என்று உயர் நிலையிலுள்ள உயிர்கள் இறைவராகா. பேசுவிவாய் பட்டார் க்கெல்லாம் இன்னலும் இருக்கணும் அகலும் ஆகினையும் தோடரும் அவ்வாறெனின் அர்ச்சுன அரணு அமைதல் எவ்வகை?

சைவம் இறைவனையும் இறைமெறி கிற்போரை யும் பிரித்தக் காட்டிப் பதியின் தனித்துவத்தை விளக்கும்.

இவ்வண்ணம் அனைத்த சைவமாம் சமயம் ஏனைய உண்மைப் பொருள்களாய் பசு, பாசம் என பன்வற்றை அவற்றின் இயல்புகளை எடுத்தக்காட்டி எவ்வண்ணம் பதிவையடை முடியும் என்ற வழியையும் காட்டுவதால் இந்த உண்மை மார்பிகம் என்று விளக்குகின்றது.

இனி இறை என்று உணருகின்றவர்கள் இந்தப் பொருள் சிந்தைக்கும் அப்பாற்பட்ட செம்பொருள் என்பதையும் உணருவர், இந்த அநுபவம் தான திருமுறைகளில் வரும் சிவஞானம் சிவமாய்களிலே திருமுறை ஒதம நிலமம் அடியார்களே இறை, உண்மையை உணர்ந்து யவே இருக்கின்றது.

(வளரும்)

தாமோதரார் வரலாறு

(தாமோதரார் முத்திரை வெளியிட்டு வைபவச் சார்பாக யாழ்ப்பாண அகிலி ருத்திச் சபைவர் வெளியிட்ட சி. வை. தாமோதரார் வாழ்க்கை வரலாற்றுச் சுருக்கத்தினைக்குறித்து எடுக்கப்பட்ட பகுதி இச்சுருக்கத்தை எழுதினவர் திரு. க. சிவலிங்கராசா அவர்கள்)

சி. வை தாமோதரம் பிள்ளையவர்களின் தமிழ்ப் பணிகள் பதிமூன்று பட்டை அச்சுருடைய பணிகளோடு பதிப்புப் பணியே முதன்மையானதாகக் கருதப்படுகின்றது, பிள்ளையவர்கள் பதிப்பாளியராயும், தாலாகிரியராயும், போதகராகிரியராயும், உரைநடைவாசகிரியராயும், தமிழ் இலக்கிய வரலாற்று ஆய்வாளராயும், பாடசாலை நிர்வாகராகவும் பணிபுரிந்துள்ளார்கள். பிள்ளையவர்கள் வாழ்ந்த காலத்தில் உண்மையான தமிழ் தொண்டாக, அத்தியாவசியமான தாக்கீதுகளைப்படுத்த பதிப்புப்பணியேமேனலாம். ஆறுமுதலாவவர் சி. வை. தாமோதரம் பிள்ளை, உ. வே. சாயிநாதையர் போன்ற தமிழறிஞர்கள் பதிப்புப் பணியில் சரிபட்டபாதிக்க இன்றைய தலைமுறை, இணையிலாத் தமிழ்ச் செல்வங்கள் பலவற்றை இழந்திருக்கும். ஆகவே தாமோதரம், அந்நேரம் மூன்ற மோலைதேய வாழ்

க்கை முறைகளும், பழந்தமிழ் தூல்களைப் படிக்கவும் பாதுகாக்கவும் வழி செய்தல், மிக உயர்ந்த இலக்கிய இலக்கணங்களைத் தடுவாரற்று ஒலிச்சுவடியாகவே உயிரை காத்ததுக் கொண்டிருந்தன. தியானம் நிராலும் கறைபாடும், சுவடிகள் அறிந்தொழியும் நிலையைக்கண்டு தாமோதரம் பிள்ளை கண்ணீர் வடித்தார். அவர் கண்ணீர் அவர் பதிப்பித்த நூல்களின் பதிப்புரையிலே பேராசை ஒடுங்கத்தைக் கரணலாம்.

“மெல்லத் தமிழ் இனிச்சாகும்” என்ற நிலையே அக்காலத்தில் நிலவினது. சமைய், சமூக, பொருளாதாரக் காரணிகள் இந்த நிலைக்குப் பக்க பலமாகவே கரணப்பட்டன கோப்பரம் சரணுபாடசாலை ஆசிரியரான தாமோதரம் பிள்ளை “நீதிமெறி விளக்கடரைப்” பதிப்போடு பதிப்புத்தறையிற் சாலடி எடுத்ததைக்கொள்ளுர். இவ்வாறு அவர் அன்று வைத்த ‘முதலடி’ யைத் தொடர்ந்து இறக்கும் வரை தனது பாதிச்சுவடிகளைப் பதிப்புத் தறையிலே மிக ஆழமாகவே பதித்துச் சென்றுள்ளார்.

“உயர்ந்த நீதிபதி உத்தியோகத்தில் ஆமர்நது பரோபகார முயற்சிகளில் பங்குபற்றிக் குடும்பப்போதுப்புக்களைச் சுதந்திர

மாலைக் கந்தன் பதிகமும்

(1-ஆம் பக்கத்த வளர்ச்சி) யுதம் மின் விசி உனது ஓர் கரமதாக உற-ஞான அடிவாகிய கூரிய வேலை என்னும் ஆயுதம் ஞான ஒளிவை விக்கொண்டே தேவாரூடைய ஒப்பற்ற சையினிடத்ததாகப் பொருத்தவும்; ஆறமயில் மீது வருகாய்- இவ்வகாக்கிவ ஆதலையுடைய மயிலின் மீதேறி மிக மிக விரைந்த வடுவிராக;

திருவாசகமும் திருக்கோவையாரும்

[2ம் பக்கத்த வளர்ச்சி] வளர்ந்த கொண்டே இருப்பவை என்ற உண்மையை உணர்ந்தியுள்ளார், இதுவே கிணியின் எண்ண்களில் இறுதியில் உள்ள இப்பகுதியும் அவற்றின்வளரும் தன்மையையும் காட்டியுள்ளார். எனவே பிரபஞ்ச வாழ்வியலை விடவும் முடியாமல் பரமார்த்த வாழ்வைப் பற்றவும் முடியாமல் வாழும் மனித குலம் உய்வதற்கு வழிகாட்டும் வாகசகமும் கோவையும் நமியிருக்கின்ற என்பதை ஒவ்வொருவரும் உணர்ந்து அவற்றைப் படித்தால் இறுதியில் மகிச்சிவாயவே நமது ஊதியம் என்ற முடிவுக்கு நம்மை வரச் செய்யும் என்பதை கட்டும் மனதிலே அழுத்தம் திருத்ததாக பிப்பிப்போமாக

அனைத்துலக ஆராய்ச்சி அவை

அவசியம் (சென்ற வாரத் தொடர்ச்சி) இத்துசமய நிகழ்ச்சிகள் யாவும் காலம் கரணப் பட்டாத கிணியிலேயே தூக்களித் காணப்படுகின்றன. காலம் காணப்பட்டவையும் அநுமானிக்கப்பட்டவை யாகின்றன. ஒன்றை கட்டும் உதாரணத்துக்கெடுத்தால், சைவ சமய குரவர்களின் கால கிரீணயம் ஒத்தேபோதும், பல்வேறு விதமாகக் காலம் அகல்கைப் பட்டிருக்கும், சமய குரவர்களின் சரித்திரங்களை ஒப்பு நோக்கி ஒரு முடிவுக்கு வருவதற்கும் உரிய முறையிலே ஆராய்ச்சி க்கு திகழ்த்தப்படவில்லை. (வளரும்)

ஆணையிற்று தட்டுவங்கொட்டி அருங்கியு கன்னாடி அம்பாள் மகா கும்பாபிஷேகம்

நிகழும் மங்களகரமான குதிரோற்காரி வருடம் ஆனி மாதம் 3 ஆம் நாள் வெள்ளிக்கிழமை (16-6-83) ஸ்பத்தமி திதியும், பூரட்சத் திரமுகம் கன்னி லக்கினும் கூடிய பகல் 12-09 மணி முதல் 1-50 மணி வரை யுள்ள சுபமுகூர்த்தத்தில் அம்பாளுக்கும் ஏனைய பரிவாரமூர்த்திகளுக்கும் மகா கும்பாபிஷேகம் நடைபெறும்.

நோய்வாய்ப்பட்டு; பல கஷ்டங்களே நேர்ந்த போதும் பிள்ளை காரித்திந்த கண்ணையே இருந்தார்” என்று பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளையவர்கள் கூறுவது மிகவும் பொருத்தமானதே.

ஆறுமுதலாவவரிக் பதிப்புப் பணிக் குத் ‘நோக்கொடுத்தது தோன்றும் துணையாக இருந்த சி. வை. தாமோதரம் நாவலரிக் ஆசிரியரும், வழிகாட்டவோரும் 1868-ம் ஆண்டு தொடர்ச்சாயிமல் சேலையரையம் உரைப்பதிப்பினை வெளியிட்டார். இப்பதிப்பின் பரிசேர்தனை வேலைகளை நாவலரவர்களே செய்துவினர் என்றும் அறியமுடிகின்றது.

தமிழ்நாடு பதிப்புத்தறையில் ஆறுமுதலாவவர்களுக்குத் தனிவாய்தம், சிறப்பானதுமேரர் இடமுண்டு. “நாவலர் பதிப்புச் சத்தப் பதிப்பு” என்ற தொடர் நாவலர் பதிப்பாகவே குறுகிச் சத்தப் பதிப்பைப் குறித்தறிந்ததை அறிஞர்கள் அறிவர். ஆறது பதிப்புத் தறையில் எழுபட்ட பிள்ளையவர்கள், பதிப்புத்தறையின் ருப்பிப்பினை, முறையியல் நன் குணர்த்து செயற்பட்டமையை அவத பதிப்புக்கள் நிலை நிறுத்துகின்றன. பிள்ளையவர்களின் பதிப்பு முயற்சியை நூல்க்கு வெளிவந்த கால அடைவில் வைத்து நோக்கும்பொழுது அவரிக் பதிப்புத்தறையறிவு வளர்ச்சியை யுலகுநிற் கண்டு கொள்ளலாம்; பழந்தமிழ் இலக்கிய வெளியீடுகள்பற்றித் திரு. வி. ச. குறிப்பிடும் போது இவ்வாறு கட்டிச் செல்லுவார்.

“பழத்தமிழ் இலக்கிய வெளியீட்டுக்குக் கால்கொண்டவர் ஆறுமுதலாவவர், கவர் எழுப்பியவர் தாமோதரம் பிள்ளை. கரைவேய்ந்து நிலைமம் கோவியவர் உ. வே. சாயிநாதையர்.”

பழந்தமிழ் இலக்கியப் பதிப்பு முயற்சியில் எஸ். வைபாபுப் பிள்ளை போன்ற “பதிப்புச் சருவணி” கள் 80க்கும் பொழுது, கால்கொண்டவரும், சுவரும் அசையாநிகுக்கக் கரை ஆட்டம். கொடுத்ததை நவீன முறைபாடத் தறைய்வாளர் அறிவர்.

சி. வை. தாமோதரம் பிள்ளையின் பதிப்புக்கள் ஆராய்ச்சிக் குட்பட்டவையாய், மிகச் சிறந்த நீண்ட பதிப்புரைகளுடன் வெளிவந்தன. சி. வை. தாமோதரம் பதிப்புரைகளைத் தொடர்த்த வாழ்ப்பணமை கூட்டுறவுத் தமிழ்நூற்பதிப்பு விற்றணக் கழகம் தாமோதரம் என்ற பெயரில் வெளியிட்டிருக்கின்றது. இப்பதிப்புரைகள் தமிழ் இலக்கிய வரலாறுக்கும், பதிப்பு முயற்சிகளின் ‘தாற்பரியத்தை’ப் புலப்படுத்துவதாவாகவும், முறைபாடத் தறைய்வுப் பொருள்வழிகளையும் திகழுகின்றன எனலாம். இப்பதிப்புரைகளைக் கற்றோர் நெடுந்தெரு நெடுமுலைவப் பன்வரையும், “உழைப்பில்” இன்னமரையும் திகழுகின்றன.

மகத்தர்ன வைபவம் மர்வையில

மாலைக் கந்தன் பதிகம் என்னும் பத்திரச நூலில் இலக்கண வித்தகர் பண்டிதர், வே. சங்கரப்பிள்ளை அவர்களின் உரைபுடைய நன்கு பதிக்கப் பெற்ற முறையுடைய முன்னெக் கிராமசுதிகாரி, மயிலை சி. கதிரேச அவர்களின் மானவாக 13-05-83 மாலை மாலைக் கந்தன் வசந்த மண்டபத்தில் இத்துசமய ஆசிரியர் நம. சிவப்பிரகாசம் தலைமையில் நாவை முத்தமிழ் மன்றத்தினரால் வெளியிடப்பட்டது.

மாலை ஆதின கத்திரா காராஜ் ஸ்ரீ. ச. து. ஷண்முகநாதக் குருக்கள் வெளியீட்டுரை பகரும் பொழுது இக்கைக்கரியில் அரிய பாக்கியமாய் அறிய அறிஞரால் ஆறுமுதல்பெருகானுக்கு அர்ச்சுனிகப் பெற்ற தென்று வாழ்த்தினர்.

வரவேற்புரை மன்ற இசை இயக்குநர் இசை கணினி பொன் முத்திக்குமாருவால் நிழ்த்திட மெற்ற த. சோனிதி சேரபாலகிருஷ்ண ஐயரும் கலாசிதி பண்டிதர் க. சச்சிதானந்தமும் ஆய்வுரை நிழ்த்தினர்.

சமாதான நீதகர்கள், சரணமுத்து அவர்கள் பாராட்டுரை செய்தனர், கலைப்போக பொன்னுத்தரை நன்றி யுரைத்தனர். தாலாகிரியரும் உரைவாசகிரியரும் தலைகள் உடன்க்கிடக்கையை எடுத்தாரைத்தனர். சொற் பொழிவு விரிவு அடுத்த இதழில் வெளிவரும்.

ஆச்சிரமத்தில் ...

[1 ஆம் பக்கத்த வளர்ச்சி] டிதை ச. அமிர்தாமபிகை கம்பன் கழகச் செயலாளர் திரு. ச. ஜெயராசா ஆகியோர் அப்பர் அருள்நெறி பற்றி உரை நிகழ்த்தினர்; நண்பகல் சிவனடியார் பூசை மாகேசுரபூசை என் பன் நடைபெற்றன; பிற்பகல் 3 மணிவளையில் வாழ்சைவ களரீர் மன்றத்தினராலே திருமுறை போதக திகழ்ச்சிநடைத்தப்பெற்றது.

பிற்பகல் 4 மணிவளயிற் புராணபடனகிழ்ச்சிநடைத்தது. அதையடுத்துச் சிவனடியார் கலந்தாரையாடிக் நிகழ்ச்சியடைபெற்றது. இக்கிழ்ச்சியிற் சைவ சமயப் பிரசார அமைச்சர் சித்திராந் கிராமணி மு. மயில்வாகனம் அவர்களும், இணைக்கூர் திருப்புசுழி, திவாகராச சுவாமிகளும் கலந்து கொண்டு நடத்தினர்.

புராணபடன வித்தகர்கள் திரு. சி. திவாகராசா, திரு. சி. மருதபிள்ளை ஆசிரியர் முருகுர் உட்வாசர், எஸ். சுப்பிரமணியம், ஆகியோர் கலந்துகொண்டு பயன் மிக்க கருத்துக்களை எடுத்தாரைத்தனர். அவற்றுள் முக்கியமானது, சித்திராந் கிராமணி மு. மயில்வாகனம் அவர்களால் எடுத்தாரைக்கப்பட்டது; (இதனைப் பிற்தொரித்திற் காண்க.)

HINDU ORGAN

Fri., 20, 27-5-83

SACRIFICE OR SACRILEGE!

In the name of religious practice, the most heinous crime of slaughter of animals is being done. And how conveniently the criminals take cover under the stimulating term "Sacrifice"

What then does this word Sacrifice stand for? Penitence, penance, propitiation, are some of the words used in the context of explaining an act of sacrifice. Offering an apology for one's sins to a deity is a common practice where a person does a great sacrifice in making oneself small before God and confessing to one's guilt in one's actions in one's life time. Such a step is possible for persons who unwittingly commit crimes and repent later on their own. Here the sacrifice is their pride

Then there is the other person who realises his guilt in his questionable activities but thinks that the Family Deity will be satisfied if offerings of things that are priceless are made. Parting with a coveted possession is one term-gold, jewels. Thus the act of sacrifice varies in value; also it varies in character

Some entertain the funny idea that sacrifice of animals in their possession also would be adequate recompense for requesting pardon for sinful acts.

Animals when in one's possession may be some sacrifice if parted; but when they are slaughtered for one's sake can this act be considered anything other than an offence against good morals.

Jesus the Christ sacrificed his life for the benefit of mankind. But can those who had him crucified claim that they had also offered a sacrifice to the Lord.

Mahatma Gandhi's peerless life was taken away by an assassin. Surely the murderer has not given a sacrifice; The sacrifice was Gandhiji's

Thus it will be seen that the slaughter of

He Added Grace TO JOURNALISM

The Morning Star, A senior contemporary of ours, has lost the dedicated services of a devoted journalist who had been guiding this well-known weekly for almost four decades. Journals belonging to religious denominations, generally have to function in water-tight compartments for the simple reason that their entire attention has to be devoted to matters religious. But by a strange coincidence, the Hindu Organ and the Morning Star whilst giving full consideration for religious affairs, have been making bold to express explicit opinions on matters pertaining to the general welfare of the people. Such a broadening of the scope of the editorial expressions of these weeklies has necessarily led the Editors to the need to comment on political affairs. We who have always been wedded to the ethical code so exquisitely established by Mahatma Gandhi in his journalistic duties, also have found in our contemporary another exponent of classic journalism

Mr. Lyman S. Kulathugam as Editor of the Morning

animals in sacred places of worship becomes an act of calculated carnage-massacre of the innocents. It cannot be sacrifice by any stretch of the imagination. On the other hand, it is a commercial bargain with scope for a black market

The person who presumptuously calls himself a devotee, offers a goat and no sooner it is dealt a deadly blow, the carrion is sold to the highest bidder and that arrogant devotee returns home with his purse full of money.

What a sacrifice! How bold it is for those who aid an abet the commission of this crime to attempt to hoodwink the Hindu Public saying that the treacherous transaction was SACRIFICE. If this sinister scheme has acquired the force of custom, then the significance of custom in its purest form will lend itself to ludicrousness.

The bluff must now be called; slaughter of animals in places of worship is therefore a savagery, a heinous crime;

HINDU HOME IN THE NORTH

The Hindu Parishad (Sri Lanka branch) has initiated a scheme to estab-

lish a Hindu Home in Jaffna to enable all Hindus have the benefit of an adequately provided Centre for religious studies, and practice and

also to accommodate visiting Hindu Preachers.

This project is a boon to the Hindus. Hence unstinting support is called for from Hindus all over the Island.

In this context we regret to have to state that the Hindu Public have failed in their elementary duties. The Northern Peninsula, where Hindus have several religious institutions in addition to ancient Temples and Madams' has been a favoured centre for pilgrimages, cultural contracts and spiritual seminars. On such occasions the need for a HINDU HOME to serve the requirements of visiting dignitaries and delegates as far as their lodging is concerned, is very keenly felt. Homes catering for similar gatherings of other religious denominations are in existence. But ironically enough the premier place of Hindu activities, the Jaffna Peninsula, has been denied this privilege by Hindus themselves. Now that the Hindu Parishad has thought it imperative that this urgent demand should be supplied, it is for the Hindu public to extend their enthusiastic assistance to the sponsors and take this laudable endeavour to its logical end - the establishment of the Hindu Home

The Jaffna Co-operative Stores Ltd. 420, Hospital Road - Jaffna.

WHEREAS Mrs. Easwariammal Selvadurai - Legal Heir of the Estate of Late Mr. Muttu Selvadurai of Kings Avenue, Urumpirai East, Urumpirai, has applied to the Directors of the above named Company for the issue of a Duplicate Certificate in respect of Nine (9) Ordinary Shares, numbered: 720 - 722; 982; 1157 - 1158; 6956 - 6958, registered in the name of her late husband Mr. Muttu Selvadurai, the original of which is represented to have been destroyed, lost or mislaid; NOTICE IS HEREBY GIVEN THAT if within two weeks hereof no claim is made to or no objection lodged with the undersigned, the Directors will proceed to deal with the application for Duplicate Certificate, the original of which will be deemed to have been cancelled.

420, Hospital Road, JAFFNA. 20th, May, 1983. 2

G. SRI MANOHARAN, Secretary

ing Star had risen to great heights in giving true expression to the feelings of the minorities in their demand for justice and fair play. He has been a consistent advocate of the Gandhian approach to political issues.

The passing away of such a strong-willed clear-thinker who never failed to wield his willing pen in the cause of the oppressed is certainly an irreparable loss. Editors pass away but their candid expressions live longer. Let that be our solace in this instance of helplessness

HINDU PARISHAD (Sri Lanka Branch)

At a meeting of the general body of the Hindu Parishad, the following Office bearers were elected for the ensuing period.

President:

Sri Yogendra Durasimay

Vice Presidents:

Shri A. V. Mailvaganam Shri S. Sivaramalingam Shri T. Somasundaram

Secretary:

Shri E. Sebalingam

Treasurer:

Shri K. Velmurugu

வாழ்க்கை வழங்கு பெயர் மலியகரு கரகம் மகிழ்ச்சி கோக்குமற: பரச செய் குறைகூறு குயிரகி வாழ நாக்மறை வழங்கு கோங்க நற்றயம் வேகி மகி கோங்கமகோகி காவர்தி விவகிசு உபக மேகிசரம்.

Printed and published by the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Saiva Prakasa Press 450, K. K. S. Road, Vannarponnai, Jaffna. (Telephone No. 22336) on Friday, 20, 27-5-83 Editor in Chief: R. N. Sivapirakasam

SOMETHING TO STIMULATE OURSELVES

Dr. I. D. S. Weerawardena, B. A; Ph. D. (Lond.) in his "Government and Politics" of Ceylon 1931-1946 has made reference to the establishment of the Hindu Organ in a captivating manner. It is ironical that most Hindus are indifferent to the value of such enterprises

Here are the extracts

"From 1870 onwards Government decided to make Grants in Aid to private schools. Within a few years of this decision, the Christian Schools trebled the number of pupils"

"A literary revival followed, The emphasis as was to be expected, was laid on Oriental Languages The revival led by Valvita Saranbara in the Kandyan Kingdom was taken up in 1870 SIMILARLY IN THE NORTH, THE REVIVAL WAS SUPPORTED BY THE ESTABLISHMENT OF THE HINDU ORGAN IN 1889"

Shall we not remember this great service with characteristic feeling of gratitude to the Founding Leaders of the Saiva Paripalana Sabha?

நினைவுகள்